
1、电是哪里来的？   
   物体互相磨擦，就产生带电现象。在正常情况下，正、负电荷

相互中和，对外不显电性。但如果由于某些原因(例如磨擦)使物体

失去(或者得到)电子，则物体就带了电。 

2、电有哪些特性？  

   同性电荷之间呈相互排斥，异性电荷之间呈互相吸引的特性。 

3、什么是静电现象？ 

   当电荷积聚不动时，我们称它为静电现象。 

4、什么是电场？它有什么特性？ 

   带电物体相斥或者相吸作用力的范围，叫做电场。电场具有两

种特性：(1)凡是带电体位于电场中，都要受到电场作用力；(2)一

旦带电体受到电场力作用移动时，电场要作功。通常，把电荷在电

场中某一点所受的力与它所具有的电量的比值，叫做该点的电场强

度。 

5、什么是导体、绝缘体和半导体？ 

   凡是原子核对电子的吸引力小、电子容易移动的物体称为导

体。例如铜、银、铝、铁等金属。另一些物体，如橡皮、玻璃、云

母、陶瓷、油及塑料等物质的原子核对电子吸引力很大，电子不容

易移动，称为绝缘体。此外，导电性能介于导体和绝缘体之间的物

体称为半导体。 

6、什么是绝缘击穿？ 

   绝缘体，只是指其导电能力比导体相对弱些的物体，例如常用

的电线用塑料皮做绝缘，它的耐电压能力是 500 伏，通常在 220 伏

电压情况下使用，有安全保护作用，但如果电压超过 500 伏，绝缘

性能变差，甚至失去绝缘能力而导电，这就是日常提到的绝缘击

穿，有些绝缘体遇到高温或受潮，或者长久使用呈老化，都有可能

使绝缘能力下降，如常见的漏电现象，称之为绝缘损坏，所以要防

止电气设备受潮，要监视电气设备的温度不能过高，电压不要超过

设备的额定值。 

7、什么叫超导体？ 

   导体在导电过程中，由于自身电阻存在，会在导体内引起发热

产生损耗，从而限制导电能力。有些导体在低于某一低温下，自身

电阻会完全消失，我们将这些金属称为超导体。 

8、什么叫静电感应？ 

   将一个不带电物体靠近带电物体时，会使不带电物体出现带电

现象。如果带电物体所带的是正电荷，则靠近带电物体的一面带负

电，另一面带正电。一旦移走带电物体后，不带电物体仍恢复不带

电，这种现象称为静电感应。 

9、什么叫静电屏蔽？ 

   为防止静电感应，往往用金属罩将导体罩起来，隔开静电感应

的作用，叫做静电屏蔽。 

10、什么叫直流电、交流电？ 

    直流电指电流方向一定且大小不变的电流；交流电是指方向和

大小随时间变化的电流。 

11、什么叫电流、电流强度？ 

    物体里的电子在电场力的作用下，有规则地向一个方向移动，

就形成电流；在数值上等于 1 秒钟内通过导线截面积的电量大小，

称为电流强度。 

12、什么叫电压、电动势？ 

    要使电荷作有规则的移动，必须在电路两端有一个电位差，也

称为电压；能够使电流持续不断沿电路流动，使电路维持一定的电

位差，这种使电路两端产生和维持电位差的能力，就叫电源电动

势。 

13、什么叫电阻？ 

    电子在物体内移动所遇到的阻力叫电阻。 

14、电阻的大小是由哪些因素决定的？ 

    各种不同的材料不同的电阻，电阻大小与导线的材料、长短、

粗细有关。 

15、湿度变化对导体的电阻有什么影响？ 

    一般金属导体如铜、铝，电阻是随温度升高而增大。有的材

料，如热敏电阻及绝缘材料的电阻随温度升高会减少。 

16、什么叫欧姆定律？ 

    任何导体都有一定的电阻，在导体两端加上电压，导体中就有

电流。电路中电压越高电流就越大，电路中电阻越大电流就越小。

电流、电压、电阻三者之间的这种规律，就叫做欧姆定律。 

17、什么叫短路、断路？ 

    电气设备在正常工作时，电路中电流是由电源的一端经过电气

设备流回到电源的另一端，形成回路。如果电流不经电气设备而由

电源一端回到电源另一端，导致电路中电流猛烈加大，这就叫短

路；如果将电路的回路切断或发生断线，电路中电流不通就叫做断

路。 

18、什么叫功率？ 

    在单位时间内电流所做的功叫电功率。 

19、什么叫电能？如何计算消耗的电能？ 

    电功率是指单位时间内电流所做的功，而电能是指一段时间内

所做的功。电能(也称电功)=电功率×时间。 

20、什么叫效率？ 

    各种电功率在转换和输送过程中，有着各种各样损失，这样输

出的电功率总是要小于输入的电功率，也就是：输入功率=输出功

率+损失。在实用中，把输出功率与输入功率的比例数叫做效率。

效率=输出功率÷输入功率×100% 

21、什么是电流的热效应？ 

   当电流通过电阻时，电流作功而消耗电能，产生了热量，这种



现象叫做电流的热效应。 

  



22、如何计算电流热效应产生的热量？ 

    电流通过导体产生热量的大小与流过导体的电流值平方成正

比，和导体自身的电阻以及通电时间成正比。试验证明，如果将 1

欧姆电阻的导体 ，通过 1 安培电流，则 1 秒钟产生的热量为 0.24

卡(卡为热量单位，1 卡就是把 1 克水升高 1
O
C 时所需的热量)。 

公式：热量(卡)=0.24I
2
Rt  I-电流(安) R-电阻(欧) t-时间(秒) 

23、什么叫电路？一个完整电路应包括哪几部分？ 

    最简单的电路是由电源 E(发电机、电池等)、负载 R(用电设备

如电灯、电动机等)、联接导线(金属导线)和电气辅助设备(开关、

仪表等)组成的闭合回路。 

24、什么叫串联回路？ 

    把若干个电阻或电池一个接一个成串地联接起来，使电流只有

一个通路，也就是把电气设备首尾相联叫串联。 

    串联电路和特点是：(1)串联电路中的电流处处相同；(2)串联

电路中总电压等于各段电压之和；(3)几个电阻串联时，总电阻等

于各个电阻值之和。 

25、什么叫并联电阻？ 

    把若干个电阻或电池相互并排联接起来，也可以说将电气设备

头和头、尾和尾各自相互连在一起，使电流同时有几个通路叫并

联。 

    并联电路的特点：(1)并联电路中各分路两端的电压相等地；

(2)并联电路的总电流等于各岔路电流之和；(3)几个电阻并联时，

总电阻的倒数等于各电阻的倒数之和。 

26、什么是混联电路？ 

    在电路中，既有串联又有并联的联接，统称为混联电路。 

27、什么是电容器、电容量？ 

    凡是两片金属中间用绝缘体隔开，就组成一个电容器。金属板

称为极板，中间绝缘体叫介质。 

两个极板上积累的电荷量与极板间电压值的比值，叫做电容器的电

容量，又简称电容。电容量(C)=电量(Q)÷电压(U) 

式中：Q 的单位是库仑(1 库仑=6.24×10
12
个电子的电量) 

     C 的单位是法拉，用符号“F”表示。 

     U 的单位是伏 

28、电容量的大小与哪些因素有关？ 

    电容量的大小只与电容器本身的构造有关，具体地与下面三个

因素有关；(!)两极板间距离越小，电容量越大；(2)两极板相对面

积越大电容量越大；(3)与介质材料有关，以空气作为介质的电容

量最小。还和环境有关，一般随温度升高有少量增加。 

29、电容器的耐压是指什么？ 

    当电容器两极板间的电压高到一定值时，介质就会被击穿，这

个电压值叫击穿电压。电容器的耐压分为工作电压和试验电压两

电容的倒数，等于各个电容倒数之和。 

32、什么是电容器的并联？如何计算其电容值？ 

    将几个电容器并排地联接起来，叫做电容器并联；并联电容量

总和等于各个电容量之和。 

33、什么叫磁铁、磁场、磁路和磁力线？ 

    带有磁性的物体，且能吸引铁、钴等金属者叫磁铁。磁铁周围

产生磁性的范围叫磁场；磁场中磁力作用的通路叫磁路；在磁铁内

部由 S 极向 N 极形成磁力线，而在外部则由 N 极向 S 极形成磁力

线。 

34、什么叫磁通密度、磁通？ 

    在磁场中垂直通过每单位面积的磁力线根数，叫做磁通密度。

可用符号“B”表示。如果在磁场中垂直通过 S 截面(这里 S 表示垂

直于磁力线的某一面积)的磁力线的总数，就叫磁通，常用符号

“Ø”表示，以上三者的关系，可用以下公式表示：Ø=BS 

35：怎样判断通电导体产生的磁场方向？ 

    凡导体通过电流，其周围都会产生磁场，磁场的强弱与通过电

流大小有关。而磁场方向则与电流方向有关。对于通电直导体周围

的磁场方向用右手螺旋军事同盟来判断；对于通电螺线管周围的磁

场，磁场方向仍用右手螺旋定则判断。 

36、什么是左手定则？ 

    通电导体在磁场中要受到力的作用，这个力叫电磁力，电磁力

的方向用左手定则判断，它和电动机的作用原理相同，所以也称电

动机定则。 

37、什么是右手定则？ 

    导体在磁场中做切割磁力线运动时，会产生感应电动势，感应

电动势的方向用右手定则判断，实际应用上的发电机就是根据这个

道理制成的，所以也叫发电机定则。 

38、什么是自感电动势？ 

    当导线中通过电流时，导线周围一定会产生磁场，如果通过导

线的电流发生变动，则导线周围的磁场定会跟着相应变动，这个磁

场的变动会使导线自身产生感应电动势。这种由于导线本身电流变

动 而产生的电动势，叫作自感电动势。 

39、什么叫互感现象？ 

    将两个线圈放在一起，当线圈 L1的电流发生变化时，就会使线

圈 L2中产生感应电动势，这种现象叫做互感现象。 

40、凡是两个线圈靠近，一个线圈通过变化电流，另一个线圈就会

产生互感吗？ 

    要看两个线圈的相互位置而定。两个线圈互相平放靠近，电感

量大，称作紧耦合；将两个线圈斜放，互感量小，叫作松耦合；两

线圈彼此垂直放，由于磁力线不能被切割，没有互感作用，称为无

耦合。 



种，电容器的耐压值指的是工作电压值。 

30、为什么电容器能隔直流通交流？ 

    当电容器两端接通直流电时，电路中有充电电流，但充电时间

极短，充电结束后就不再有电流通过，这就是电容器隔直流现象；

而电容器接上交流电时，因交流电的大小与方向不断交替变化，就

使电容器不断进行充电与放电，电路始终有电流流通，所以说电容

器可通交流。 

31、什么是电容器的串联？如何计算其电容值？ 

    将几个电容头尾串接起来，叫做电容器串联；串联电容器总 

41、单相交流电是怎样产生的？ 

    导体在磁场中运动会产生感应电动势，交流电是利用这个道理

产生的。当线圈固定，旋转磁极的发电机，原动机带动磁极旋转

时，线圈不断地切割磁力线产生感应电动势，由于外接负载形成闭

合回路，就有电流流通，电流的大小和线圈在磁场中的位置有关，

当线圈和磁极平行时，不切割磁力线，因此不产生电流，如果线圈

与磁场垂直时，则线圈切割磁力线最多，电流就最大，这样继续旋

转，线圈不断切割磁力线，电流由零到最大，再由最大到零。再旋

转则切割磁力线方向开始改变，电流方向也开始转变，故此不断地

循环旋转，就产生了大小和方向不断变化的交流电。 

  



42、什么叫周期、频率和角频率？ 

    线圈在磁场中旋转一周，感应电动势完成一次正负变化，叫做

一周。完成一周所需的时间叫做周期。交流电每秒完成的周数叫频

率。交流电每秒变化的角度叫角频率。 

43、什么是交流电的最大值、有效值？  

    交流电是按正弦曲线变化的，在变化过程中，所能达到的最大

值，也叫幅值，每一周期出现两次最大值。  

    交流电流通过某电阻，在一周期内产生的热量，如果与一直流

电流通过同一电阻，在同一时间内产生的热量相等，则这一直流电

的大小就是交流电的有效值。  

44、交流电有效值大小如何计算？  

    交流电有效值等于它的热效应相等的直流电值，通过运算，以

电流为例，最大值与有效值关系为：I 最大值= I 有效值  

    由此可见，交流电有效值等于最大值除以 。  

45、什么是交流电的相位、相位差？  

    我们取三个线圈，将它们在空间位置上相差 120
0
，三个线圈仍

旧在磁场中以相同速度旋转，一定会感应出三个频率相同的感应电

动势，由于三个线圈在空间同位置互 120
0
相差，感应电动势的变

化在经过最大值时就有先后的差别，这种先后差别在交流电里叫相

位差。而相位是反映正弦量的进程，线圈转动处于不同的时刻，就

对应不同的相位。  

46、实际的电感线圈是如何计算？  

    如果线圈电阻不能忽略的话，就成为具有电阻和电感的电路

了，实际线圈中，电阻与电感是不能分开的。但为了便于分析，常

将它们分开成为电阻与电感的串联电路，如图 A 所示。例如日光灯

的镇流器，交流电动机等。分析这类电路采用矢量方法，将电阻上

的电压与电感上的电压矢量和，如图 B 所示。从图中可以看出，电

源电压 U，  

    

电阻电压 UR和电感电压 UL，三个电压矢量组成三角形，称为电压

三角形，其几何关系表示为： ，电路中电压 U 与电流

I 之间所关系，仍可用欧姆定律表示为： ，式中 U 与 I 均为有

效值，Z 称为阻抗，单位为欧，它既包含电阻又包括感抗，所以叫

阻抗。  

47、什么是阻抗三角形、功率三角形？  

    在具有电阻 R，电感 L，电容 C 的串联电路中，采用矢量方法

48、什么叫功率因数？ 

    功率因数是衡量电器设备效率高低的一个系数。它是交流电路

中有功功率与视在功率的比值，即功率因数=有功功率/视在功率，

其大小与电路的负荷性质有关，如白炽灯，电阻炉等电热设备，功

率因数为 1，对具有电感的电器设备如日光灯、电动机等，功率因

数小于 1，从功率三角形的图中，运用数学三角关系可得出： 

   有功功率 P=U.I.cosø   cosø 即为功率因数。 

   功率因数低，说明电路中用于交变磁场呑吐转换的无功功率

大，从而降低了设备的利用率，增加了线路供电损失。 

49、如何提高功率因数？ 

    常用的方法就是在电感性电器两端并联静电电容

器，如图 C 所示：这样将电压电路所需的无

功功率，大部分转交由电容器供给，把交变磁场与电源的呑吐转变

磁场与电容电场之间呑吐，从而使发电机电源能量得到充分利用，

所以说提高功率因数具有很大的经济意义。 

50、什么叫串联谐振？在电力工程上会造成什么危害？ 

    在电阻、电感和电容串联电路中，从电压三角形可看出，一旦

电感上电压 UL与电容上电压 UC相等互相抵消时，在电路中电源电能

全被电阻所消耗，成为电阻电路。这种现象串联谐振。虽然 UL 和

UC互相抵消，在整个电路中不起作用，但是 UL和 UC的单独作用不可

忽视。UL和 UC都有高于电源电压 U 的可能，如果过高，就会击穿线

圈和电容器的绝缘。在电力工程上切忌产生串联谐振。 

51、什么是并联谐振？ 

    当电感和电容并联时，如果出现电源电能全部为电阻消耗，成

为电阻电路时，称为并联谐振。这时支路电流往往会大大超过电路

总电流，也会造成电路熔断器熔丝熔断和烧毁电气设备的事故，但

在无线电工程中往往用来选择信号和消除干扰。     

52、什么是三相交流电路？ 

    在磁场中旋转三个匝数相同彼此在空间相距 120
0
的线圈。当转

子由原动机带动，并以匀速按顺时针方向转动时，则每相绕组依次

被磁力线切割，就会在三个线圈中分别产生频率相同、幅值相等的

正弦交流电动势 eA、eB、eC，三者在相位上 120
0
相差，即为三相交

流电路。 

53、什么是三相三线制供电？什么是三相四线制供电？ 

    三相三线制是三相交流电源的一种连接方式，从三个线圈的端

头引出三根导线，另将三个线圈尾端连在一起，又叫星形接线，这

种用引出三根导线供电叫三相三线制。 

    在星形接线的三相四线制中，除从三个线圈端头引出三根导线



构成了电压三角形，如图 B(a)所示，由于串联电路通过的电流是

不变的，如果把电压三角形各边都除以电流值 I，就成为一个阻抗

三角形，当 XL>XC 时，如图 B(b)所示，其关系为

。同理，如果把电压三角形各边都 乘以电流

I，就得到了功率三角形，如图 B(C)所示，此图说明了有功功率与

无功功率同电源能量的关系，电源能量用 S 表示，称作视在功率，

单位用伏.安，关系可写作：  

。  

    

外，还从三个线圈尾端的连接点上再引出一根导线，这种引出四根

导线供电叫三相四线制供电。 

54、什么叫相线(或火线)？什么叫中线(或零线)？ 

    如图所示之星形接续的供电，常用 Y 符号表示。三个尾端的连

接点称作中点，用 0 表示。从中点引出

的导线叫中线或零线，从三个端引出的

导线叫相线或火线。 

55、什么叫相电压、线电压？什么叫相

电流、线电流？ 

   每相线圈两端的电压叫相电压，端线

与端线之间的电压叫线电压；凡流过每

一相线圈的电流叫相电流，流过端线的电流叫作线电流。星形接线

的线电流与相电流是相等的。 



56、什么是三相交流电路的三相负载星形联接？ 

    将三相负载的一端分别接在三相电源的 A、B、C 上，另一端连

在一起接在中点上，即为星形联接。 

57、三相负载星形联接的线电压、相电压、线电流和相电流如何计

算？ 

    根据矢量方法，星形联接中两根相线之间的线电压是两个相电

压的矢量差。由数学关系可以求得线电压与相电压的关系为：U 线=

U 相。例如相电压为 220 伏，星形联接时，线电压则为 380

伏。星形联接时，每相线圈与电源端线串接，所以线电流等于相电

流，即 I 线=I 相。可用以下公式表示： ，式

中：R 为负载电阻。 

58、三相负载三角形联接法的线电压、相电压、线电流和相电流如

何计算？ 

    将三相线圈按头尾的次序，依次连接组成闭合三角形，叫做三

角形联接法。由于每相线圈直接并接在电源的两相之间，所以线电

压就等于相电压，即 U 线=U 相。同时根据矢量方法三角形连接时线

电流不等于相电流，其关系为：I 线= I 相。在实际生产中，三

角形联接的三相负载都是对称相等的，例如三相电动机。 

59、为什么在低压电网中普遍采用三相四线制？ 

    因为用星形联接的三相四线制，可以同时提供两种电压值。即

相电压和相电压，既可提供三相动力负载使用，又可提供单相照明

使用。 

60、怎样三相负载的功率？ 

    在三相交流电路中，不管负载是星形接法还是三角形接法，总

的有功功率等于各相有功功率之和。因此，当三相负载对称相等

时，三相有功功率等于三倍单相有功功率。用公式表示时，写作：

P=3U 相×I 相×COSø 相。COSø 相为一相的功率因数，要根据每一负载

性质而定。有时为了方便测量和计算，利用星形和三角形不同接法

的线电压和相电压、线电流和相电流之间的关系变换为：P= U 线

×I 线×COSø 相。 

61、什么叫相序？ 

    是指三相交流电相位的顺序，从三相交流电的波形图可以看

出，三相交流量(电压或电流)到达最大值(或零值)的时

间有先有后。如图所示.我们称 A 相

超前 B 相，B 相超前 C 相，C 相超前 A 相。这种三相电压由 A 到 B

再到 C 这个顺序叫作三相电压的相序。 

62、为什么在三相四线制供电系统中，中线(零线)不允许断开？ 

   在负载不对称(如照明负载)的三相电路中，中线(零线)的作用

就是确保每相电压对称相等。如果负载不对称又没有中线(例如中

线因事故断开)，负载的相电压就出现某一相的电压过高，超过负

载的额定电压，有的相的电压过低，负载 不能正常工作。某相过

高的电压造成电器大量烧坏。因此在三相四线制供电系统中，中线

不允许断开，同时规定中线内不准接入保险丝。 

 


